



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,  
И ТЫСЯЧИ ДУШ  
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО  
ТЕБЯ

# Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 9 (251)  
9 июня 2023 г.

12+



Вехи возрождения

Д. Петрова и М. Курякина, фото Г. Пушменкова



## Освящен последний храм Саровской пустыни

**2 июня в Свято-Успенском мужском монастыре — Саровской пустыни освятили храм в честь иконы Божией Матери «Животный источник».**

**Ч**ин Великого освящения храма и Божественную литургию в нем совершил митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий, которому сослужили игумен монастыря Никон (Ивашков), благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков и другие клирики Сарова и Нижегородской епархии.

Среди молящихся были игумена Серафимо-Дивеевского монастыря Сергия (Конкова), воспитанники Саровской православной гимназии, их родители и педагоги.

Богослужение посетили председатель Правительства РФ Михаил Мишустин и его заместитель Дмитрий Чернышенко, первый заместитель руководителя администрации Президента РФ Сергей Кириенко, министр науки и высшего образования Валерий Фальков, гендиректор ГК «Росатом» Алексей Лихачев, директор РФЯЦ-ВНИИЭФ Валентин Костюков, его заместитель по управлению персоналом Юрий Якимов, председатель городской думы Антон Ульянов, благотворители и подрядчики строительства. Некоторые из высоких гостей также являются благотворителями Саровской пустыни, работали в составе Попечительского совета по ее восстановлению. Например, Михаил Мишустин в 2019 году за это был удостоен церковной награды — ордена прп. Серафима Саровского III степени, и его имя можно увидеть среди других благотворителей на памятной доске при входе в Успенский собор Саровской обители.

Саровчане стали свидетелями исторического события — освящения последнего восстановленного храма обители. Храм Живоносного Источника был первым храмом Саровской пустыни, но так сложилось, что его восстановили последним. Конечно, нынешний огромный пятиглавый храм не похож на тот первый, маленький, деревянный, построенный в 1706 году за 50 дней. Храм в течение 200 лет неоднократно перестраивался, что подтвердили археологические раскопки. За образец были взяты сохранившиеся фотографии последнего облика храма, взорванного около 70 лет назад, в 1954 году.

В своей проповеди протоиерей **Александр Брюховец** рассказал собравшимся об иконе Божией Матери «Животный источник»: «Икона имеет такое название, потому что Божия Матерь — это источник Жизни, ибо из Нее произошел Господь Бог наш Иисус Христос, который дает нам вечную жизнь. Эта икона была обретена в Константинополе, у источника, где по молитвам Божией Матери люди получали исцеление от болезней. На иконе изображена Дева Мария, держащая Богомладенца, и чаша с живой водой, которую нам Господь дает здесь, в храме, в Святых Таинствах. Когда мы причащаемся Тела и Крови Христовых, Господь оживотворяет нас, соединяя с Собой. В храме мы черпаем живую воду и затем несем в мир это сокровище любви Христовой и служения людям...»

Игумен Никон в благодарность преподнес правящему архиерею за здравную просфору и икону прп.

Серафима Саровского, написанную в иконописной мастерской обители.

В своем святительском слове глава Нижегородской митрополии вспомнил, как 20 лет назад он начал свое архипастырское служение на нижегородской земле. Тогда в Сарове от знаменитого монастыря оставался лишь один храм в честь прп. Серафима Саровского, в котором полвека размещался театр, и колокольня, увенчанная телевизионной антенной. Остальные храмы были разрушены, в бывших монастырских келейных корпусах находились различные учреждения. **Владыка Георгий:** «Тогда было сложно представить, что возможно возродить монастырь. А сейчас мы видим, как заново обустроенная обитель благоуукрашается, и здесь снова расцветает духовная жизнь. Мы являемся не просто свидетелями этого возрождения, но и прилагаем множество усилий, чтобы с помощью Божией здесь процветала монашеская жизнь...»

Всем прихожанам в память об освящении храма вручили иконки Божией Матери «Животный источник». Выпускники Саровской православной гимназии поблагодарили управляющего Нижегородской епархией за попечение об учебном заведении, в котором было интересно и радостно учиться. Митрополит Георгий благословил выпускников гимназии и пожелал им хранить православную веру, которую им пытались привить родители и педагоги, потому что с Божией помощью человек может сделать в жизни гораздо больше.

# Новости

По материалам Интернет-СМИ



## • В Саровском и Дивеевском благочиниях •

**7 июня** воспитанники воскресной школы при Елизаветинском храме с. Дивеево вместе с ребятами из пришкольного лагеря Дивеевской СОШ украсили веранду детского сада «Светлячок», соорудив дом Винни Пуха. Мероприятие прошло в ходе «Декады добрососедства — 2023» в рамках проекта «КУРСОР. Точки роста» с использованием средств Фонда президентских грантов, предоставленных на развитие гражданского общества.

**В День русского языка**, который отмечается в России в День рождения А. С. Пушкина, 6 июня, в духовно-научном центре Саровского монастыря библиотекарь Светлана Горохова провела для воспитанников центра социальной помощи семье и детям г. Сарова «Теплый дом» литературную программу, игру-викторину по сказкам Пушкина и мастер-класс по декупажу.

**В день Святого Духа**, 5 июня, в Никольском скиту Серафимо-Дивеевского монастыря совершили традиционный крестный ход от Троицкого храма с. Автодеево на Троицкий источник, который появился рядом с селом в начале XIX века, когда строилась каменная церковь.

**5 июня** в Сарове отметили престольный праздник храма в честь Сошествия Святого Духа. Богослужения в нем совершил благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. Этот храм поставлен на Ближней пустынке, где произошла беседа прп. Серафима с Николаем Мотовиловым о смысле христианской жизни, который состоит в стяжании Святого Духа. После Божественной литургии состоялись крестный ход вокруг храма и праздничное угощение прихожан.

**4 июня** волонтеры центра «Радость моя!» провели праздничную встречу, посвященную дню Святой Троицы.

**4 июня** Свято-Троицкий Серафимо-Дивеевский монастырь отметил свой главный престольный праздник. Бо-

гослужения в обители возглавил митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий.

**Накануне праздника Святой Троицы**, 3 июня, в урочище Смолино Дивеевского района Нижегородской области состоялось освящение и установка креста и купола восстанавливающейся Троицкой церкви. Чин освящения совершил настоятель этого прихода иерей Вячеслав Астафьев. На богослужении присутствовали бывшие жители села, которое прекратило свое существование в 1982 году. Ежегодно на праздник Святой Троицы сюда со всех концов России съезжаются бывшие односельчане и их потомки, чтобы пройти крестным ходом и помолиться на родной земле. Эту традицию возродила в 1997 году местная учительница Екатерина Юрина.

**Премьер-министр РФ Михаил Мишустин** в ходе рабочей поездки в Нижегородскую область посетил Серафимо-Дивеевский монастырь. В Троицком соборе его встретил митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий». В ходе визита 1 июня Михаил Мишустин выступил на пленарном заседании конференции «Цифровая индустрия промышленной России», осмотрел выставку новейших разработок российских компаний, встретился с губернатором Нижегородской области Глебом Никитиным, а также посетил Горьковский автомобильный завод.

**Ученики Александринской православной монастырской школы** совершили однодневный краеведческий поход по Дивееву и его окрестностям в рамках реализации проекта «Связь времен», получившего поддержку Фонда президентских грантов. Ребята искупались в святых источниках и совершили сплав на байдарках по р. Вичкинза под руководством руководителя дивеевского туристического клуба Романа Огородникова.

**1 июня** учащиеся Саровской православной гимназии, ставшие победи-

телями конкурсов стихов и сочинений «Жены-мироносицы как пример духовного подвига» и «День Победы глазами детей», а также фестиваля научно-поискового творчества учащихся «Земля моих предков», были награждены в Н. Новгороде.

**1 июня** в с. Дивеево защитили свои дипломные работы выпускники детской школы художественных ремесел, которая работает с 2012 года как структурное подразделение Александринской монастырской православной школы. Рисованию и художественным промыслам в ней сейчас обучаются около ста ребят из Дивеева, районных сел и беженцы с Украины. Директор школы – живописец и педагог с большим стажем Владимир Туляков, член Союза художников России и Международной ассоциации изобразительных искусств при ЮНЕСКО. Владимир Юрьевич также пишет и реставрирует иконы, расписывает храмы, золотит иконостасы и делает ювелирные изделия.

**30 мая** святые сел Дивеево и Суворово посетили участники всероссийского Форума руководителей православных школ и гимназий, который впервые проходил в Нижнем Новгороде по благословению Святейшего Патриарха Кирилла. В форуме участвовало более трехсот представителей православных образовательных организаций из сорока субъектов РФ.

**30-31 мая** в Санкт-Петербурге трое дивеевских спортсмен из ВПК «Град» представляли Нижегородскую область на чемпионате России по армейскому рукопашному бою, посвященному памяти генерал-майора Лаговского. Семен Баклашкин занял на соревнованиях третье место.

**30 мая** куратор Саровского благочиния по социальной работе Анна Куцык приняла участие в совещании, которое провел отдел по взаимодействию с медицинскими и социальными уч-

реждениями Нижегородской епархии. В рамках встречи обсуждали трезвенническое служение, окормление паллиативных отделений (хосписов) при медицинских учреждениях, реализацию социального проекта «Десница помощи», участие в грантовых конкурсах.

**30 мая** в Дивеево, в рамках деятельности ресурсного центра духовно-нравственного воспитания и гражданского образования на базе детского сада № 3 «Колокольчик» состоялась дискуссия в форме круглого стола «Посеем в детских душах доброту».

**28 мая** воспитанники Лилии Золотовской, руководителя музыкальной студии «Дар», созданной по инициативе настоятеля Саровского монастыря игумена Никона, показали концерт в Зале искусств библиотеки им. В. Маяковского.

**27 мая** протоиерей Сергей Скузоваткин с десятиклассниками Саровской православной гимназии совершили велопробег по Дивеевскому району по маршруту: Саров — Успенский храм с. Суворово — источник Илии Пророка близ с. Глухово — источник свт. Спиридона Тримифунтского — Троицкий храм в урочище Смолино — Саров. Ребята проехали 60 км, а батюшка сошел с дистанции раньше, чтобы успеть к началу вечернего богослужения.

**26 мая** ученики 6 А класса Саровской православной гимназии отметили окончание учебного года водной прогулкой на байдарках по р. Вичкинза в с. Дивеево. А 27 мая 4 А класс гимназии плывал на рафте в Сарове, на пруду Боровое. Ребята участвовали в спортивной эстафете, учились кататься на доске-сапборде, купались и пели песни под гитару.

**Педагог воскресной школы** при храме Всех Святых и объединения «Волшебная глина» ДДТ Галина Котова заняла второе место на региональном этапе конкурса «Сердце отдаю детям — 2023». Поздравляем Галину Борисовну и желаем дальнейших творческих успехов!

Социальное служение

М. Курякиной, фото автора

# Праздник Белого цветка

## В помощь воинам и детям-инвалидам

**26 мая возле Культурно-просветительского центра Саровского благочиния прошел праздник благотворительности «Белый цветок». Он состоялся в рамках городской акции «Ночь музеев».**

Праздник Белого цветка проводится в Сарове волонтерами центра «Радость моя!», начиная с 2014 года. Он направлен на возрождение традиций благотворительности в нашем обществе. В этом году кроме сбора в пользу детей с инвалидностью собирали средства на приобретение расходных материалов Творческому объединению «СВОим» движения «Золотые руки ангела», где волонтеры шьют одежду и элементы снаряжения для военнослужащих в зоне СВО, а также плетут маскировочные сети, изготавливают окопные свечи, сухой армейский душ, сухие супы и в целом — собирают гуманитарную помощь для бойцов.

Подготовка к празднику началась с изготовления бумажных белых цветов, которые вручают всем, кто делает пожертвование. Школьники и студенты помогли волонтерам сделать порядка 800 таких цветов. Также были изготовлены большие белые цветы, которые украсили место проведения праздника и стали фотозо-

ной. Внимание прохожих привлекали баннеры, рассказывающие об истории праздника Белого цветка, который появился в России благодаря Царской семье Императора Николая II.

Развернулась благотворительная ярмарка с творческими работами детей-инвалидов — подопечных волонтерского центра. Также свои работы выставили мастерицы Светлана Спиридонова и Татьяна Галкина.

Впервые в празднике приняли участие члены ТО «СВОим», созданного осенью прошлого года. Горожане смогли узнать об этом волонтерском объединении, увидеть образцы швейных изделий. Многие удивлялись, что такие сложные изделия из плотных тканей, флиса и трикотажа шьют непрофессиональные швеи.

Желающие смогли поучаствовать в мастер-классах по плетению маскировочной накидки «Кикимора» и изготовлению сухого армейского душа. Работала армейская почта. В итоге, более 30-ти писем и рисунков детей отправятся на фронт. Также дети охотно участвовали в мастер-классе по лепке из соленого теста Ангела для воина, его провела преподаватель ДХШ Татьяна Кириوشкина. Сын Татьяны Михайловны воюет на Донбассе, жизненные обстоятельства свели ее с волонтерами, и она присоедини-



лась к их работе. Студентки медколледжа в платьях сестер милосердия показывали способы перевязки раненых.

Весь вечер работал бесплатный буфет, где волонтеры угощали гостей горячим чаем с конфетами и печеньем. Тут же ребята лакомились сахарной ватой.

Особое праздничное настроение создавала музыка. Сначала выступил военный оркестр Саровской дивизии под управлением подполковника Павла Мешалкина. Военные музыканты всегда охотно участвуют в волонтерских мероприятиях. В их репертуаре много произведений детской тематики, вальсов, шлягеров, русских народных песен. Отдельную программу фокусов показал военнослужащий Денис Новожилов.

После выступления духового оркестра начались песни под гитару у костра. Участники Молодого объединения «На доброй ноте» при ВЦ «Радость моя!» распечатали и раздали желающим подборку любимых песен. Идея простая, но она оказалась очень востребованной. Все больше горожан присоединялись к совместному пению: и молодежь, и пожилые, и семьи с детьми. А внутри помещения Культурно-просветительского центра можно было увидеть фотовыставку Екатерины Митиной «Тихая моя родина» и отдельные фильмы проекта «Урочища Нижегородской области».

Праздник помогли провести свыше сорока добровольных помощников, среди них много молодежи, в том числе студенты медколледжа и СарФТИ, старшеклассники Саровской православной гимназии.

В ходе праздника горожане пожертвовали военным около 27 тыс. рублей наличными и более 10 тыс. рублей — перечислили по QR-коду, а детям с инвалидностью — 22 600.

Праздник благотворительности и милосердия «Белый цветок» несет жителям Сарова радость участия в добрых делах.



Образование

По материалу сайта npe.ru

## Второй Серафимовский учитель в Сарове

**Поздравляем саровчан с победой в педагогическом конкурсе «Серафимовский учитель – 2022/2023!»**

Учитель ИЗО Саровской православной гимназии Олеся Валерьевна Финюшина стала обладателем почетного звания «Серафимовский учитель» (вторая в Сарове, первой была в прошлом году учитель истории

Саровской православной гимназии Людмила Владимировна Куликова). А учитель биологии и химии православной гимназии Ольга Валерьевна Медведева стала лауреатом педагогической премии Фонда прп. Серафима Саровского. Специальная премия конкурса была присуждена заведующей кафедрой теологии СарФТИ НИЯУ МИФИ Оксане Валерьевне Савченко и заместителю директора ЦГДБ имени А. С. Пушкина Татьяне Михайловне Плохотник.

**Справка.** Для участия в конкурсе «Серафимовский учитель – 2022/2023» зарегистрировались 1003 человека из 61 субъекта РФ, Белоруссии и Литвы.

По итогам конкурса почетное звание «Серафимовский учитель» присвоено шестерым номинантам, почетное звание «Серафимовский наставник» — троим, звание «Серафимовский учитель-наставник» — двоим. Лауреатами педагогической премии стали 33 конкурсанта, специальную премию получили 23 человека, поощрительную — 86. 6 участников конкурса отмечены Благодарностью Фонда прп. Серафима Саровского.

Праздник

## Троицкие посиделки

**В День Святой Троицы, 4 июня, прошел приходской праздник при храме Иова Многострадающего.**

Регент Ксения Шестакова вместе с певчими храма подготовили замечательный концерт. На встрече прозвучали стихи о Святой Троице. Участники встречи отвечали на вопросы православной викторины и поиграли в увлекательную настольную игру «Соображарий». Прихожанки накрыли и украсили праздничный стол.



Присаровье

# Поездка воскресной школы в Суворово

**Воспитанники воскресной школы при храме в честь святых Царственных страстотерпцев вместе с родителями, педагогами и духовником, протоиереем Сергием Скузоваткиным, 28 мая совершили на автобусе паломничество в село Суворово Дивеевского района.**

Саровчане посетили Успенскую церковь, где пребывают мощи и личные вещи четырех святых новомучеников: Евдокии, Дарии, Дарии и Марии, расстрелянных красноармейцами в 1919 году. Настоятель храма иерей Вячеслав Астафьев открыл для поклонения раки с мощами святых. Экскурсовод Елена Астафьева рассказала ребятам о подвиге святых мучениц, одна из которых — прп. Дария (Тимагина) приходится родственницей отцу Сергию. Дети задавали много вопросов. Например, их интересовало, зачем мученицы при жизни так изнуряли свое тело. Экскурсовод объяснила: для того, чтобы искоренить страсти.

Выпускникам прямо в храме, в торжественной обстановке, выдали свидетельства об окончании воскресной школы и книгу в подарок.

Экскурсия продолжилась у памятника полководцу Александру Васильевичу Суворову, в честь которого в 1965 году было переименовано село Пуза.

Затем ребята и их родители прошли 3 км до обелиска «Каменная гора». Там во время Великой Отечественной войны перед уходом на фронт собирались молодые люди: прощались с любимыми, пекли картошку. Многие не вернулись с войны. В память о них соорудил обелиск и высадил деревья двоюродный дед отца Сер-



гия, ветеран войны Василий Дмитриевич Скузоваткин. Три года назад батюшка со своими родственниками привели в порядок это место, обновили обелиск, сделали информационный стенд и табличку с надписью: «Лес и сад посажены в честь погибших фронтовиков Гражданской и Отечественной войн колхоза «Суворовский» Дивеевского района Горьковской области». Ребята услышали рассказ о чуде, случившемся на войне. Василий Дмитриевич носил в нагрудном кармане гим-

настерки, у сердца, портсигар, а в нем была икона — благословение матери. Однажды пуля пробила портсигар и все, что было в нем, но остановилась перед бумажной иконкой.

После путешествия на Каменную гору участники поездки пили чай с пирогами и сладостями во дворе у родителей отца Сергия, на свежем воздухе. Затем все поблагодарили радушных хозяев, сели на автобус и вернулись в Саров.

Личный опыт

## Ребята, используйте такие возможности!



**Наша прихожанка Светлана Ерунова, журналист ТРК «Канал-16» побывала в молодежной паломнической поездке, которая проходила 24-26 мая. Вот что она рассказала:**

— Когда я узнала о молодежной паломнической поездке Нижегородской епархии с митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием, то мне очень захотелось попасть в список участников. Программа обещала быть интересной: Патриарший концерт на Красной площади, посвященный Дню славянской письменности и культуры, главный храм Вооруженных Сил и известное Бородино, где произошла битва в 1812 году. Возможность съездить в такие места — уникальная. Я записалась, но в то же время сомневалась, и молилась, чтобы на это была воля Божья. Когда я узнала, что моя фамилия уже в списках, то уверенности прибавилось.

Концерт на главной площади страны изумил масштабностью. Было много важных людей, журналистов и гостей. С приветственным словом к зрителям обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Концерт был потрясающий и мощный. Выступали симфонический оркестр, сводный хор, солисты, а также народный артист России Денис Мацуев.

Второй день поездки мы провели в музейно-храмовом комплексе парка «Патриот» в Кубинке. Литургию в храме Вооруженных Сил в праздник Вознесения Господня возглавил митрополит Георгий. Верхний храм освящен в честь Воскресения Христова, а нижний — в честь равноапостольного великого князя Владимира. И все это невероятной красоты! Все настенные сюжеты и иконы выполнены из мозаики. Нижний храм напоминает Успенский храм в Благовещенском соборе в Дивеево. Также мы посетили экскурсию «1418 шагов к Победе». Музей очень современный, технологичный и увлекательный. Каждый зал — это определенный этап истории Великой Отечественной войны. Я узнала много новых фактов, увидела и услышала то, что прикоснулось к сердцу и до сих пор не покидает его.

На третий день мы с нижегородской молодежью с самого раннего утра поехали на Литургию. В Спасо-Бородинском женском монастыре также прошла архиерейская служба с митрополитом Георгием. После этого мы собрались за общей трапезой вместе с владыкой. Он дал ценные напутствия для нас, молодых людей. Вместе с экскурсоводом мы осматривали поля Бородинской битвы с памятниками и восстановленными укреплениями, побывали на экскурсии в музее-заповеднике.

Если бы я подробно описала все свои впечатления, то это получилось бы слишком длинно. Больше всего мне хотелось бы выразить главную мысль, которая не отпускала на протяжении всей поездки и после нее. Хотя я и не успела познакомиться и подружиться со всеми ребятами (а нас, кстати, было порядка 200 человек!), но я почувствовала единение на духовном уровне. Особенно это чувство обострилось за общей молитвой перед трапезой на территории храма Вооруженных Сил. И это молитвенное единение приобрело всю полноту за Евхаристией. Как же прекрасно видеть столько молодежи в храме, общаться со своими единомышленниками, слушать и говорить о главном!

Спасибо за эти незабываемые впечатления митрополиту Георгию, губернатору Нижегородской области Глебу Никитину, руководителю отдела по делам молодежи Нижегородской епархии иерею Андрею Бандину, заместителю руководителя епархиального отдела по делам молодежи Александру Вихареву и, конечно, Саровскому благочинию в лице протоиерея Льва Юшкова, Анны Виноградовой и Анастасии Базаевой!

Ребята, используйте такие возможности, решайтесь и дерзайте! Всего лишь три таких дня могут наполнить вас радостью на несколько месяцев вперед. Кстати, следующая молодежная поездка с митрополитом Георгием планируется осенью.

Приходская жизнь

## Велопробег на Троицу

**В праздник Святой Троицы, 4 июня, после богослужения, Саровское благочиние организовало для желающих велопробег в черте города «Тропами Серафима Саровского». В нем приняли участие около 40 человек.**

Среди велосипедистов были и взрослые, и школьники, начиная с 3-го класса, и малыши (вместе с родителями, на велосипедах). Участники поездки собрались у колокольни Саровского монастыря и помолились вместе с помощником благочинного Саровского округа по физической культуре и спорту протоиереем Сергием Скузоваткиным. Стартовали от колокольни в сторону Серебряных ключей, потом свернули на Тропу здоровья и направились на пруд Протяжное. Часть пути проехали по асфальту, часть — по грунтовке. А на обратном пути в город заехали на Дальнюю пустынку прп. Серафима Саровского. Всего проехали около 25 км.

Разработали маршрут и организовали мероприятие активные прихожане Егор Липов и Алексей Голубев. Егор возглавил колонну, следил за тем, чтобы никто не отставал, при себе имел ремнабор на случай поломки велосипедов. К счастью, велосипеды не подвели.

На Протяжке все желающие открыли купальный сезон. Алексей Голубев устроил для участников велопробега чаепитие из самоваров и провел квест для будущих альпинистов. К удивлению ребят, на старой березе «выросли» 15 бананов, по числу детей. При помощи альпинистской страховки каждый восходил на дерево за своим бананом, а потом ребенок спускали взрослые. Незабываемое приключение!

Обратная дорога была менее выматывающей, поскольку проходила только по асфальту. Среди участников велопробега были волонтеры центра «Радость моя!», они не сразу поехали домой, а на волонтерскую встречу по случаю праздника Троицы. Там друзья и единомышленники жарили шашлыки, общались и пели песни под гитару.



# Дети узнали о святых защитниках земли Русской

Проект саровской Центральной детской библиотеки имени А. С. Пушкина «С русским воином через века» получил поддержку грантового конкурса «Православная инициатива». 1 июня, когда Русская Православная Церковь отмечает день памяти святого благоверного великого князя Димитрия Донского, в Пушкинке стартовала летняя семейная акция «Читаем о защитниках земли Русской». А накануне, 31 мая, в библиотеке провели для ребят военно-патриотическую интеллектуальную игру «Библиозарница».

Участниками игры стали воспитанники пришкольного лагеря школы № 11, а параллельно в библиотеке прошло познавательное занятие для детей из пришкольного лагеря школы № 13 — о князе Димитрии Донском и Куликовой битве.

С приветственными словами к ребятам обратились помощник благочинного Саровского округа по вопросам образования и военно-патриотического воспитания протоиерей Александр Брюховец и председатель саровского отделения Союза ветеранов Афганистана и Чечни Константин Быков. Константин Петрович с интересом участвовал в игре и выразил готовность помочь библиотеке в проведении подобных мероприятий патриотической направленности.

Ведущей Библиозарницы стала заместитель директора библиотеки Татьяна Плохотник, которая недавно была удостоена специальной премии педагогического конкурса «Серафимовский учитель».

Участники игры разделились на команды, получили путевые листы и при-



ступили к выполнению заданий на четырех станциях: X век, XIII век, XIV век, XVIII-XIX века. Для этого им понадобились эрудиция и смекалка, умение работать с неизвестным текстом, а также сила и ловкость. В ходе игры они узнали много интересных фактов об Илье Муромце и других русских богатырях, об Александре Невском, Димитрии Донском, Феодоре Ушакове и историческом контексте, в котором они жили. После всех испытаний дети собрали из отдельных отрывков цитату, ставшую главной заповедью русских воинов: «Не в силе Бог, а в правде».

Что такое Родина, какие подвиги совершали святые защитники земли Русской, какими личными качествами они обладали и какой оставили след в истории России — такие важные темы были рассмотрены. Библиозарница прошла весело и динамично, в постоянном диалоге библиотекарей с ребятами, которые пылко искали ответы на вопросы.

В конце встречи школьникам предложили продолжить знакомство с защитниками Русской земли из книг, которые имеются в библиотеке, и до 20 августа создать отзывы о прочитанном в формате: видео, презентация или текст. Лучшие

работы войдут в виртуальную мемориальную экспозицию «С русским воином через века». Над созданием видеозаписи работает группа воспитанников Станции юных техников. Ее разместят в библиотеке на стационарном компьютерном терминале, приобретенном на средства гранта. Ежедневно библиотеку посещают порядка ста юных читателей, они смогут ознакомиться с этой информацией, которая поможет им при выборе книг. Также аннотированный список книг, посвященный русским воинам разных эпох, будет размещен в сети Интернет.

Дни славянской письменности и культуры

## К истокам азбуки

В Пушкинке в рамках празднования Дня славянской письменности и культуры прошла тематическая неделя «У азбуки славянская душа». Участниками разных мероприятий стали почти 1000 школьников города.

Библиотекари вместе с ребятами отправлялись в путешествие в прошлое и знакомились с историей возникновения письменности. Имена братьев-просветителей Кирилла и Мефодия, подаривших всем славянским народам азбуку, известны многим ребятам. Но информация о том, что они причислены к лику святых, стала для детей открытием. Этот факт подтверждает огромное значение письменности не только для отдельного человека, но и для целого государства. Благодаря ей люди могут писать и читать, сохранять свою историю и жизненный опыт, накапливать знания и передавать их будущим поколениям, создавать великое государство с богатыми традициями и культурой.

На встречах с ребятами обсуждали важность книг во все времена, говорили о величии русского языка, искали связи между грамотностью и развитием наук, культуры и искусства, с удовольствием занимались творчеством — учились писать пером, мастерили книжки своими руками.

Школьники смогли прикоснуться к истокам родной культуры. Они сделали вывод о том, что язык и письменность достались нам от предков как очень большая ценность. И наша общая задача — беречь и преумножать это богатство.

Источник — ЦГДБ им. А. С. Пушкина



## От мечты к цели

7 июня в детской библиотеке воспитанники пришкольных лагерей познакомились с тренером-преподавателем, участником горноспасательных операций Сергеем Кузнецовым. Познавательно-мотивирующую встречу «От мечты к цели: история о том, как увлечение сделать профессией» помогла провести заместитель директора библиотеки Татьяна Плохотник. Встреча прошла в рамках Года педагога и реализации грантового проекта «С русским воином через века», поддержанного Открытым международным конкурсом «Православная инициатива».



Помимо тренерской работы Сергей Александрович является добровольным помощником спасателей Северо-Кавказского округа Российской Федерации, а также — наставником солдат, участвующих в СВО. Сначала гость предложил ребятам поразмышлять о том, какая связь может быть между горами и защитой Отечества. Он рассказал о сражениях в горной местности, малоизвестные эпизоды Крымской и Великой Отечественной войн, особенно остановившись на уникальном подвиге русского воина под предводительством генерала-фельдмаршала Суворова, который больше никто в истории не сумел повторить. Ребята узнали, как во время Альпийского похода Александр Васильевич су-

мел перебраться через заснеженные горы целую армию, с пушками и лошадьми, в тыл противнику.

Дети увидели видеоролик о великом полководце, который в 63 сражениях не потерпел ни одного поражения и внес большой теоретический вклад в мировое военное искусство. Но наиболее актуальным для детей стал пример Александра Васильевича, который закалялся и укреплял свое слабое здоровье, мечтая стать военным. Во времена Суворова навыки скалолазания также были необходимы и для матросов парусных судов. И до сих пор на учебных парусных кораблях курсанты лазят по мачтам и веревочным лестницам без страховки.

Гость библиотеки рассказал ребятам о горных видах спорта: скалолазании, альпинизме и горном туризме. Эти навыки необходимы не только для военных, но и для таких гражданских профессий, как промышленный альпинист и электромонтажник-высотник. Дети узнали об особенностях работы горных спасателей в Приэльбрусье и рассмотрели снаряжение альпиниста.

Но особенный интерес вызвала практическая часть. Сергей Александрович показал школьникам некоторые простые полезные навыки из арсенала спасателей. Как определить пульс, и каким он должен быть? Может ли ребенок удержать взрослого, и как это сделать? Как дольше провисеть на руках? Какие «волшебные» точки помогут привести в чувство человека, которому стало плохо? Ребята поняли, что здесь важно знание физики, биомеханики человеческого тела, основ медицины. В конце встречи дети наградили Сергея Александровича благодарными аплодисментами, обнимали его и не хотели отпускать. Они почувствовали добро, исходящее от этого человека.

Библиотечное пространство — уже давно не только площадка для знакомства с книгами, но и место встреч с интересными людьми, познавательных мероприятий и воспитательных событий.

# Наталья Черкасова: «Я всех приглашаю на пассажирское сиденье»

**Гуманитарную помощь для фронта собирают не только волонтерские организации, но и отдельные люди. Моя собеседница Наталья Черкасова — молодая женщина, по профессии парикмахер. На нашу встречу пришла с ребенком. Ее облик никак не вяжется с войной. Трудно поверить, что она уже четыре раза отвозила гуманитарную помощь в Лисичанск, на передовую. Лично ездит туда раз в два месяца, начиная с ноября 2022 года, и передает бойцам все из рук в руки. Рассказывает Наталья:**



Вообще люди там недоверчивые, потому что там много «ждунов» и предателей. В ноябре 2022 года только месяц прошел, как эти территории присоединились к России, и для бойцов наше появление было неожиданным, они не понимали наших намерений, что мы тут делаем с российскими номерами. Это было для них в диковинку. Когда мы ждали команды разгрузиться, рядом все крутился один солдатик. Потом мы узнали, что он с Нижегородчины. Подойти стеснялся, но увидел знакомые номера и вроде как дома побывал.

На блокпостах долго разглядывали мой паспорт с российской пропиской. Говорили: «Как приятно видеть российские паспорта!» А какая у ребят была радость, когда мы раздавали печенье на блокпостах! Первая мысль: «Нужно привезти больше, ведь это капля в море». Хочется всем помочь. Это затягивает, потому что видишь, как нужна наша помощь.

## Другая реальность

Мы увидели разбитые в ноль деревни, где не осталось ни одного целого дома. Хорошие, добротные дома, в которые люди вкладывали всю жизнь, после обстрела превратившиеся в решето. Проезжали неразорвавшиеся снаряды, застрявшие в асфальте. Сейчас все это уже убрали. А тогда по обочинам дорог запрещали ходить, они были заминированы. Там другой мир со своими правилами, их надо четко выполнять. Вечером комендантский час. Все движение до полудня — за водой, в магазин или за гуманитаркой, а дальше люди прячутся по подвалам. Вечером нельзя выходить с фонариком, потому что это — мишень, и может быть прилет.

Местные жители уже привыкли, а дети даже и не знают, что бывает мирная жизнь. Они радовались, что привезли гуманитарку, раздали по две баклажки воды. Там не было питьевой воды. Когда в первый раз остановились у женщины, она обрадовалась, что ночью прошел дождь, наполнив ванну во дворе: «Я сегодня постираю!»

Постоянные обстрелы там обыденный фон. Я ехала за рулем, была занята дорогой и не обращала внимание на свист пуль. Не умела оценить опасность. А мои попутчики обратили внимание, что сзади ехал велосипедист, а потом он сошел с дороги в кусты. Но, как шутят: «Если пуля просвистела, значит все нормально!»

В тот, самый первый раз, мы на ночь машину прятали от мародеров в соседнем дворе, а как только рассвело, бегом бежали из Лисичанска. Когда я наконец приехала домой, в Саров, сутки проплакала. Было невыносимо жалко тех людей. Мы-то приехали и уехали, а у них каждый день борьба за выживание.

Наш проводник навел родителей, с которыми не виделся восемь лет. Они его не ожидали, ведь связи там нет. Мама сначала не узнала сына, потом стала переживать, что с ним что-то случится: «Зачем приехал?» Он говорит: «Вареников твоих поесть». Шутка шуткой, а она принесла вареники со словами: «Почему-то сегодня мне захотелось сделать вареники». Нас потчевала, а сама отказывалась и говорила: «У нас все есть». А когда увидела шоколадные конфеты, не вы-



Лисичанский храм в честь свт. Митрофана Воронежского

держала и заплакала. Под звуки обстрела отец записывал видео для своих родных: «У нас все хорошо. У меня большая радость. Сын приехал». И не мог больше ничего сказать, тоже заплакал. Ну как туда еще не поехать?

Сначала мы все время ездили с этим мужчиной, Александром, и его женой, вместе собирали груз. А сейчас, когда нас в Лисичанске уже знают, ездим сами, напрямую.

Уже во второй приезд военные нас взяли под охрану. Очень хорошо нас приняли, предоставили жилье и везде сопровождали. Конечно, спокойнее, когда знаешь, что тебя в обиду не дадут. Там все уже знают, что если наши наступают, будет ответка по мирным жителям. Один раз я уезжала, и были обстрелы, грохот ужасный. Меня выпроводили и полностью закрыли переправу, город закрыли на две недели. Если бы я не уехала, осталась бы там на это время, без связи. Родители просто с ума бы сошли, ведь они сначала не знали, куда я еду. Дочку оставляла дома...

Обстрелы ведутся из шахт. За восемь лет, пока все думали, что Украина соблюдает Минские соглашения, там готовились к войне, возле Лисичанска создан мощный укрепленный район протяженностью до 60 км, там ж/д вагоны забетонированные. Оттуда по ночам выходят диверсанты, с ними борется комендатура. Только поставят сотовые вышки, как их взрывают.

Там очень страшно жить. Но люди, особенно пожилые, не хотят уезжать в неизвестность, жить в общежитии, бросать свои дома, хозяйство. Они прекрасно по-

нимают, что если уедут, то возвращаться будет уже некуда.

Жизнь в Лисичанске постепенно налаживается. Появились вода, электричество, начинают проводить газ, разминировали обочины, сами дороги привели в порядок, ремонтируют мосты и переправы, люди начали получать выплаты. Но все равно страшно, потому что «ждуны» сдают на украинских сайтах координаты наших подразделений, госпиталей. Однажды приехала машина с водой. Кто-то сдал координаты, и пока люди стояли в очереди, их обстреляли. Известно, что всушники целенаправленно бьют по мирным жителям. Откуда берутся «ждуны»? Когда до июля 2022 года в Лисичанске была украинская армия, там принудительно мобилизовали мужчин. И если у мамы забрали сына в ВСУ, за кого она будет? Там члены одной семьи могут воевать с разных сторон.

Некоторые саровчане предлагали закупить конфет и раздавать их детям на улицах Лисичанска. Я объясняла, что там не то что детей, но и взрослых на улицах не увидеть. Дети прибегают в школу пару раз в неделю, получают домашние задания, и снова домой. Местные дети не представляют, что бывает жизнь без грохота снарядов, что бывает вдоволь еды, они никак не могут наестся, их преследует страх голода.

Как я узнала потом, среди мобилизованных оказались мои двоюродные братья из Дивеево. Один погиб под Кременной, другой с ранением попал в госпиталь. Брат рассказывал про бытовые условия. За пять месяцев жизни в блиндаже они два раза сходили в деревню

## Это затягивает

— Все началось с того, что я увидела пост ВКонтакте, что бойцы мерзнут, им нужны теплые вещи, носки. Возникло желание помочь нашим ребятам. Что я носки не свяжу? Отправила посылку. Дальше больше. Началась мобилизация, которая коснулась многих. Женщины стали вязать носки, шапки, шить толстовки, и я познакомилась с саровчанками, которые шили на дому. Мы объединились, и теперь мы — команда. Я бросила клич среди клиентов, и они откликнулись. Собирали по знакомым, потом те привлекли своих знакомых — круг людей расширился. Люди оказали мне доверие, давали деньги и приносили вещи, продукты. Но, конечно, некоторые опасались обмана. Поэтому мне захотелось съездить к бойцам, лично передать им помощь, своими глазами увидеть и понять их нужды.

Нам хотелось побольше всего привезти ребятам, и когда мы поняли, что своих сил уже не хватает, вышли на волонтерское движение. Продуктами и лекарствами помог центр «Радость моя!», один саровский предприниматель делает печки на фронт. Собрали груз уже не на посылку, а на машину.

В ноябре прошлого года я первый раз съездила, увидела жизнь солдат и гражданского населения. Все время ездю в одно и то же место — в Лисичанск. Это передовая, и туда вообще мало едут с гуманитарной помощью. Во-первых, боятся, во-вторых, не всех пускают. Помогло знакомство с местным жителем, бывшим ополченцем, который после ранения переехал с семьей жить в Россию. В Лисичанске у него остались родители и родственники, поэтому его к родным пропускают беспрепятственно.

Первый раз, на пробу, поехали втроем на моей машине. Солдаты смотрели на нас изумленными глазами, т. к. мы были первыми, кто к ним приехал. Они подумали, что это — разовая акция, но когда мы стали выходить с ними на связь, во второй приезд привезли ГАЗель гуманитарки, они стали нас воспринимать всерьез.



помыться. Купили кофту у местных жителей за 5 тыс. рублей. Он подтвердил, что все, что мы ведем бойцам, нужно. Конечно, местных тоже можно понять, ведь там деньги были только у военных, но, с другой стороны, как можно брать деньги с тех, кто за тебя воюет? Там все выживают, как могут.

## Ребята нас ждут

Сначала везли все, что удалось собрать, а теперь — то, что просят. С едой у военных налажено. Просят беспилотники, тепловизоры, летние маскхалаты, форму, обувь, разгрузки, которые быстро выходят из строя, кровоостанавливающие жгуты и губки. Когда бойцы выходят на слаживание, неделю ползают, и формы нет. В основном все просят одно и то же. Также берем пакеты с вещами, консервами, чаем, кофе и вкусняшками на блокпосты. Кладем кремы, ветра там страшные, пробирают насквозь. Этим ребятам тоже жалко, они ведь живут на блокпостах, работают посменно, никуда не отлучаясь. Не имеют права покинуть блокпост, сходить в магазин и что-то купить. Они нас ждут.

Сейчас там уже служат и местные, и россияне, причем, очень много земляков из Сарова и в целом из Нижегородской области. Поскольку связь уже налажена, на нас стали выходить командиры подразделений с просьбами, что привезти, и бойцы просят адресные посылки.

В марте везли груз трем подразделениям в Лисичанске, плюс адресные посылки саровским бойцам в Старобельске, которые собрали православные волонтеры. Те радовались даже тому, что просто увидели земляков! Тогда нам помогли наши саровские водители ГАЗели, мы только бензин оплатили. Груз у нас забирают в Лисичанске, а дальше гражданских не пропускают, там уже линия фронта.

Мы передали священнику лисичанского храма в честь свт. Митрофана Воронежского от дивеевских волонтеров движения «Золотые руки ангела» резной семисвечник, иконы, облачения, литературу, свечи, много церковной утвари. Батюшка был счастлив, сказал, что раздаст прихожанам крестики, освященные в Дивеево. Этот храм обстреливали, причем, во время богослужений, и он разбит полностью год назад. Теперь службы идут в обычном помещении.

Нам много помогают волонтеры центра «Радость моя!» и девочки из швейной мастерской «СВОим». Давали толстовки, белье и другие вещи, блиндажные свечи, пятиточечники, носилки из Дивеево, а также консервы, мед, сладости, продукты, лекарства. На пожертвованные средства мы закупили тепловизоры, рации, берцы. Некоторые люди сами закупают дорогостоящую технику. Мы чувствуем ответственность и передаем все из рук в руки. Бойцы записывают видеотчеты для благотворителей.

## Сильно поменялись ценности

После второй поездки у меня возникла мысль: «Где же настоящая жизнь — там или здесь?» Здесь жизнь порой кажется лицемерной, с ненужной суетой и ложными ценностями. Базовые потребности у человека, на самом деле, очень маленькие. Там люди радуются, когда поели-попили, им тепло и нет обстрела. Ценим ли мы то, что всегда можем купить хлеб? А там хлеб привозной, и даже если у тебя есть деньги, но ты не успел его купить, то останешься без хлеба.

У меня ценности сильно поменялись. Я лучше откажу себе в том, что не важно для жизни, и отправлю сэкономленные деньги туда. Это реально нужнее. Я осознала ценность жизни, которая совершается здесь и сейчас. Стала отличать необходимое от лишнего и отсеивать то, без чего можно запросто прожить. Может быть, когда-нибудь потом я дома сделаю ремонт или куплю новую плиту, но не сейчас, когда идет война. Для жизни нам мало нужно, но мы привыкли к комфорту...

Бывает, с нами едут наши спонсоры. Сейчас много мошенничества, поэтому стало трудно доверять людям. Им важно увидеть, как мы работаем, убедиться, что все доставлено из рук в руки. Это, конечно, повышает доверие и желание помогать.

Когда меня спрашивают, откуда я все это знаю, говорю, что я там была. И приглашаю всех на пассажирское сиденье рядом с собой. Желающих мало... Еще люди часто интересуются: «Наташа, а ты не боишься туда ездить?» Боюсь, конечно. Но надо фокусироваться не на страхе, а на цели. Ведь я знаю — то, что мы делаем, очень нужно!

Опыт соседей

## Проект «Божья коровка»: дети — детям

**Проект Дивеевского благочиния «Божья коровка» получил поддержку Международного грантового конкурса «Православная инициатива-2023» в номинации «Малые города и села».**

Суть проекта можно выразить формулой: доброе дело плюс паломничество. Детский творческий коллектив «Елизавета», созданный при храме в честь святой преподобномученицы великой княгини Елисаветы Феодоровны, побывал со своим пасхальным спектаклем «Божья коровка» в трех детских специальных учреждениях. Постановку увидели более 200 детей с ограниченными возможностями здоровья, а юные дивеевцы смогли совершить паломничество к святыням Нижнего Новгорода и Сергиева Посада.

Премьерный показ прошел в Дивеевской специальной коррекционной школе-интернате пос. Сатис. Следующий спектакль состоялся в Семейном центре для глухих и незрячих детей имени А. И. Мещерякова в г. Сергиев Посад. Юные артисты коллектива «Елизавета» также порадовали слабослышащих воспитанников школы-интерната № 65 Нижнего Новгорода.

Ребята в красивых костюмах, среди ярких декораций исполняли танцы и песни. Персонажи музыкального спектакля рассказывали о празднике Пасхи. Зрители получили в подарок пасхальные открытки, основой которых стали рисунки детей из воскресной школы. Ребята из интернатов совместно с гостями из Дивеева раскрашивали большие деревянные пасхальные яйца, сделанные в саровской мастерской «Живое дерево», которые оставались им в дар. В этой же мастерской сделали прекрасные декорации для спектакля. А оригинальный сценарий, постановки песен и танцевальных номеров, пошив костюмов — все это было сделано силами талантливых родителей деток.

Благодаря проекту юные артисты посетили Свято-Троицкую Сергиеву лавру, Покровский храм Московской духовной академии и уникальный церковный музей, а также в Нижнем Новгороде — Александровский кафедральный собор, мемориальный комплекс «Победа 1945» и другие достопримечательности. Это дало им возможность приобщиться к духовно-культурным ценностям, получить новые впечатления и расширить свой кругозор. В самой дальней поездке детей сопровождал духовник воскресной школы иерей Сергей Марченко.

В прошлом году этот пасхальный спектакль увидели дети с инвалидностью из Арзамаса. Они с такой радостью восприняли его, что руководитель Центра милосердия Дивеевского благочиния Алена Попова поняла — это нужно показать и другим детям. Так появился проект «Божья коровка». И действительно, одно дело, когда к детям с ОВЗ приезжают взрослые артисты, и совсем другое дело, когда — сверстники.

Большинство из 15 участников коллектива «Елизавета» — дети из многодетных семей. Некоторые из них еще никогда не выезжали за пределы родного села. Алена Евгеньевна увлеченно рассказывает мне о том, как незаметно пролетела 8-часовая автобусная поездка в Сергиев Посад, и как все дети играли, ведь они не сидят в гаджетах. «Почему не сидят в гаджетах?» — с удивлением переспросила ее. «Если в семье 8 детей, всем гаджет не купишь, а если кому-то купить, а кому-то нет, как вы себе это представляете?» — в свою очередь удивилась моей непонятливости Алена Евгеньевна. По ее убеждению, это детям идет только на пользу, они более цельные личности, которым не свойственно клиповое сознание.

Творческий коллектив «Елизавета» родился в воскресной школе при Елизаветинском храме. Воскресная школа еще совсем молодая, она начала свое существование в 2021 году, когда достроили здание Центра милосердия Дивеевского благочиния. Постепенно силами благотворителей были закуплены парты, оборудованы классы и другие помещения. Там работают библиотека и медиатека, планируется открыть музей, посвященный святой Елисавете Феодоровне. В настоящее время воскресную школу посещают около 50 детей. По словам Алены Евгеньевны, это — уникальная площадка в селе, где учатся, общаются и приобщаются к добрым делам ребята из Дивеевской СОШ и Александринской монастырской школы.

Проект «Божья коровка» реализован совместно с АНСО «Добрые традиции» и завершится в июне. А впереди у коллектива «Елизавета» еще будут поездки и встречи. Кроме выездных спектаклей ребята готовят концерты и постановки для своих прихожан. В следующем учебном году в эти спектакли планируют ввести новых маленьких артистов.



Параллели

Материал подготовлен СОШ № 7

## На примере батюшки Серафима

**Ученики саровской школы № 7 под руководством учителей истории Ларисы Ганеевой и Дмитрия Арзамаскова организовали для детей младшего школьного возраста ряд экскурсий по местам, связанным с преподобным Серафимом Саровским.**

Мероприятия были подготовлены на базе музеев, которые действуют в этой школе. Дети побывали на Ближней и Дальней пустынях прп. Серафима Саровского, увидели места, где великий святой совершал молитвенные подвиги и принимал тех, кто к нему приходил за советом. Юными экскурсоводами выступили ученики 5-7 классов школы № 7. Для некоторых из них участие в данном проекте стало первым шагом к Церкви и Богу.

Цель данных экскурсий — патриотическое и нравственное воспитание подрастающего поколения на примере духовного подвига прп. Серафима Саровского.

Тема защиты Отечества важна во все времена. Шел разговор с ребятами о том, что в меру своих сил и способностей каждый человек может помогать своей стране. В страницы истории вписали свои имена герои — люди, которые все силы, а порой и жизнь отдавали служению Родине и Богу. Один из таких героев — святой подвижник Серафим Саровский. По словам Преподобного, «христианин должен всегда быть готов жертвовать всем, даже, если нужно, самой жизнью для блага Церкви и Родины». В настоящее время наши земляки в зоне СВО проявляют себя настоящими патриотами страны, которые достойно продолжают дело героев прошлого. И в тылу люди вносят свой вклад в защиту Родины, обеспечивая ее безопасность.



# Поддержим швейную мастерскую!

Добровольческая швейная мастерская Творческого объединения «СВОим» движения «Золотые руки ангела» на базе волонтерского центра «Радость моя!» работает с полной загрузкой.

Если раньше швеи и их помощницы приходили вечерами, то теперь, кто может, приходит утром и днем. Помогают дети швей. Работы хватает всем, ведь кроме раскроя и пошива, нужно резать и обжигать стропы, утюжить ткань. Очень нужны рабочие руки. Можно просто помочь с уборкой или согреть девочкам чаю. Некоторые добрые женщины пекут пироги и приносят их, чтобы волонтеры могли перекусить.

Продукция мастерской очень востребована. Военным нужны удобные складные «пятиточечники» (карематы), всепогодные дождевики, такие необходимые летом легкие снуды и балаклавы... Отправляющимся на передовую нужны и тактические носилки, которые шьют в Дивееве. Наши швеи делают для них подсумки и эвакуационные стропы, собирают все в набор. Такие наборы выдаются движением «Золотые руки ангела» и в Сарове, и в Дивееве. Все это военные уже оценили и передают друг другу адрес, где можно получить полезные элементы одежды и снаряжения (в Сарове это ул. Пушкина, 24 А).

Казалось бы, все идет отлично. Действительно, с октября проделан огромный путь, найдены ресурсы, создано уникальное производство, собран дружный коллектив. Но... Только организаторы знают, какой ценой это дости-

гается, как трудно дается каждая копеечка. Средства нужны, чтобы закупить ткани, фурнитуру, нитки и иглы, оплачивать ремонт швейных машин и пр.

Участники мастерской просят саровчан поддержать их труд – регулярно делать посильные пожертвования, которые позволят продолжать шить продукцию для наших военных и выдавать им ее на бесплатной основе, как это делалось с самого начала и делается до сих пор.

Также в мастерской будут рады, если придут помогать члены семей военных – жены, мамы, сестры, дети. Поверьте, родные, мы все хотим помочь! Поэтому и создали эту мастерскую, поэтому и трудимся в ней. Вы переживаете за родных, это понятно. Но и у нас сердце болит за тех, кто сейчас за ленточкой. Вместе легче пережить трудные времена. Давайте объединяться и приближать Победу вместе!

Тел. для справок: +7(952)4759570, +7(906)3534637. Пожертвовать любую сумму можно по QR-коду. Для этого:

1. Откройте мобильное приложение своего банка и выберите функцию «Использование QR-кода», наведите камеру смартфона на код.
  2. В назначении платежа укажите: «НАШИМ ВОИНАМ». Слово «ПОЖЕРТВОВАНИЯ» стирать не надо.
  3. Введите сумму и нажмите «Продолжить».
- Средства поступают на счет храма Всех Святых, при котором действует волонтерский центр «Радость моя!»

(получатель: «Местная религиозная организация «Православный приход Храма Всех Святых г. Сарова») и расходуются на оптовые закупки ткани и других необходимых материалов.

**ВМЕСТЕ МЫ ПОБЕДИМ!**



## Память сердца



## Вечная память

Валерий Иванович родился в Харькове. В 1972 году он окончил Харьковский государственный университет по специальности «Квантовая электроника», затем отслужил два года в рядах Советской Армии. С 1974 года он трудился во ВНИИЭФ, сначала в отделении 13 под руководством выдающегося ученого С. Б. Кормера. В 1982 году Валерий Иванович перешел в теоретическое подразделение, где и проработал до последнего дня жизни.

В. И. Нечпай принимал активное участие в работах по основной тематике института, занимался расчетно-теоретической работой по созданию специализированных термоядерных устройств. Он предложил усовершенствования конструкции, позволившие обе-

спечить необходимые тактико-технические характеристики модернизированных вариантов двух изделий, переданных в серийное производство. В 2015 году Валерий Иванович был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени. Трудовая деятельность В. И. Нечпая отмечена благодарностями от руководства РФЯЦ-ВНИИЭФ, ИТМФ и подразделения. В 2023 году ему присвоили звание почетного ветерана РФЯЦ-ВНИИЭФ.

Валерий Иванович пользовался авторитетом в коллективе. Ему были свойственны большая научная эрудиция, глубокая порядочность, самокритичность и чрезвычайная скромность. С женой Галиной Ивановной они прожили долгую и счастливую жизнь.

Воспитали сына и дочь, помогли воспитывать внуков. Он был прекрасным мужем, отцом, дедом, добροжелательным, глубоко верующим, приятным в общении человеком.

Валерий Иванович после открытия в Сарове в 2003 году храма в честь прп. Серафима Саровского был там алтарником. Он много молился, вечернее правило у него занимало полтора часа. Много помогал деньгами нуждающимся. Родные Валерия Ивановича рассказали, что он праведно умер, причастившись накануне, в праздник Вознесения Господня, 25 мая.

Братья и сестры, молимся о Валерии Ивановиче как о новопреставленном до 4 июля.

**26 мая на 74-м году жизни скоропостижно скончался наш прихожанин Валерий Иванович Нечпай (13.08.1949 — 26.05.2023), замечательный человек, физик-теоретик, старший научный сотрудник Института теоретической и математической физики ВНИИЭФ.**

## В Центре милосердия

Волонтерский центр «Радость моя!» приглашает волонтеров для ухода за территорией рядом с Центром милосердия. Нужна помощь в прополке и поливе цветника, в покосе травы.

К Международному дню защиты детей 27 малообеспеченных многодетных семей города Сарова, в которых воспитываются 89 детей, получили продуктовые наборы, собранные благодаря благотворительной акции «Корзина доброты». Благодарим каждого, кто не остался равнодушным. Акция «Корзина доброты» помогает поддержать людей в непростые периоды их жизни.

### Актуально:

Срочно нужны памперсы для взрослых — 2, 3 и 4 разм.

Малообеспеченные семьи просят б/у холодильники и стиральные машины (как автоматы, так и самые простые – активаторного типа). Нужны взрослые и подростковые велосипеды для передвижения в сельской местности.

### Постоянно нужны:

- ◆ консервы мясные, рыбные, молочные.
- ◆ детские памперсы всех размеров;
- ◆ гигиенические средства для взрослых и детей;

Гуманитарный склад Центра милосердия работает во вт. и чт. с 13 до 19 часов на прием помощи, с 17 до 19 ч. – на выдачу, в сб. — с 9 до 12 часов. Адрес: ул. Пушкина, 24 А). По всем вопросам обращайтесь по тел.: +7(906)353-46-37 (с 10 до 19 часов) или +7(83130)77-0-99 (в часы работы).

## Сбор для раненых

В июне планируется поездка в военный госпиталь в пос. Мулино Нижегородской области. Там находятся и тяжелораненые бойцы, и те, кто на долечивании. Всем хочется уделить внимание, каждого согреть теплом и заботой.

Принимаем на городской склад (ул. Пушкина, 24 А) ваши подарки для бойцов: чай, кофе, сахар в кубиках или порционных пакетиках, шоколадки, конфеты, торты длительного хранения, сухофрукты, печенье, сгущенку и джем в пакетиках, туалетную бумагу.

Также военной необходима поддержка: ваши письма, рисунки детей, поделки небольшого размера. Это поднимает моральный дух ребят. Подарите им частичку вашего сердечного тепла!

Дорогие наши горожане! К сожалению, мы не можем принимать домашние заготовки и выпечку. И проверяйте, пожалуйста, сроки годности!

Также можно оказать финансовую помощь (закупим на эти средства необходимое госпиталю): карта Сбербанка, перевод по номеру счета 2202 2061 2407 9919. Получатель — Мария Геннадиевна Ц.

## Приглашаем в паломничество

Саровское благочиние организует с 23 по 25 июня паломническую поездку в Оптину пустынь и Шамордино. Продолжительность поездки: 1 день/2 ночи.

Свято-Введенская Оптина пустынь находится в Калужской области недалеко от г. Козельска, на живописном берегу р. Жиздры. Расцвет духовной жизни в монастыре был связан с возрождением старчества в XIX веке. Один из знаменитых оптинских старцев прп. Амвросий основал Свято-Казанский Шамординский женский монастырь. Все в нем хранит память о заботах старца по устройению монастыря, о его последнем пребывании у сестер обители, все дышит его святой молитвой по сей день.

### Программа поездки:

23.06 (пт.) — сбор группы в храме Всех Святых в 19.45, молебен, в 20.00 — отправление.

24.06 (сб.) — прибытие в Оптину пустынь. Экскурсия по монастырю. Свободное время. Вечернее богослужение.

25.06 (вс.) — ранняя Божественная литургия. Обед. Переезд в Шамординский монастырь. Возвращение в Саров.

Стоимость поездки — 5500 рублей. Сюда входит: проезд автобусом, экскурсия. В стоимость поездки не входят проживание и питание. С собой нужно взять: документы, питание.

Запись по телефону: 9-82-95 (с пн. по пт. с 9.00 до 15.00).

## Объявления

◆ 14 июня в 18 часов отдел молодежи Саровского благочиния приглашает всех желающих на встречу в рамках дискуссионного клуба. Тема: «Любовь и брак». Адрес: ул. Пушкина, 24 А.

◆ Саровская православная гимназия объявляет набор учащихся в кадетскую подгруппу 10-го класса на 2023–2024 учебный год. Обучение будет проходить под патронажем союза десантников России. Правила приема узнавайте по тел.: 89601719341 и на сайте [sargumn.ru](http://sargumn.ru) в разделе «Приём в гимназию».

◆ В трапезную Саровского монастыря срочно требуются: повар, посудомойщица, уборщица. Конт. тел.: 8(83130)3-09-28.

◆ Дорогие братья и сестры! Идет восстановление свода купола старинной церкви в честь Покрова Пресвятой Богородицы в с. Верякуши Дивеевского района. Настоятель и прихожане просят оказать помощь стройматериалами. Нужны: утеплитель техноблок 1200×600×50 (175 пачек), пленка гидроизоляционная АМ -70 (4 рулона), мембрана диффузионная (4 рулона), металл 1250×2000×0.5 (5 листов). Конт. тел.: +7(930)8186071 (иерей Вячеслав Бодань), +7(920)0263238 (староста Валентин Алексин).

◆ Экскурсионно-паломническая служба Саровского монастыря предлагает увлекательные экскурсии по монастырской площади с посещением храмов, пещерного комплекса, колокольни, Дальней и Ближней пустынок прп. Серафима Саровского. Также проводится экскурсия по улицам города: «Их именами названы улицы». Тел.: 883130(77325); +7(904)0502750 (Светлана).